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AZ	EGYÜTTMŰKÖDÉST	FEJLESZTŐ	PEDAGÓGIAI	MÓDSZER:	
A	TÉMACENTRIKUS	INTERAKCIÓ	

Sápiné	Bényei	Rita	
DE	Humán	Tudományi	Doktori	Iskola	

Kulcsszavak:  motiváció; együttműködés fejlesztése; témacentrikus interakció 

A tanár a mai iskolában már nem lehet a tudás kizárólagos forrása. A szakma, e tényt fel‐
ismerve, keresi – pedagógiai kutatásokra  támaszkodva – a hatékony  tanítás módszereit. A 
pedagógus egyik fontos feladata a kognitív képességek fejlesztése, ám az  ismeretek átadá‐
sán túl fontossá válik például a problémamegoldó és a tudatos együttműködés képességé‐
nek  fejlesztése  is. Mai  tanítványaink  felnőve csapatban  fognak hatékonyan dolgozni, ezért 
elengedhetetlenül szükséges a megfelelő kommunikáció és  interakció megtanítása, ami ke‐
vésbé eredményes a hagyományos módszerekkel. Mi készteti az emberi viselkedést?  

Mi áll annak hátterében, hogy bizonyos cselekvésekre hatalmas energiákat mozgósítunk, 
másokra azonban nem? A pszichológia gyűjtőfogalma a motiváció. A megfelelő tanulási mo‐
tiváció jól szervezett, érzelemgazdag környezetben valósul meg, ahol jelen van a kulturálisan 
domináns személy, aki a szülő szerepét tölti be. A probléma az, hogy a szülő már nemcsak a 
tudásátadást  várja  el  az  iskolától,  hanem  nevelést,  szocializációt,  erkölcsi  biztonságot,  és 
olyan érzelmeket, amihez a gyerek régebben a családban jutott hozzá.  

Az  iskola nincs még felkészülve erre a megváltozott szerepre. Az együttműködésen ala‐
puló  tanulásban közvetlen a kapcsolat a diákok és a  tanár között. A  tanár érzékeli diákjai 
igényeit, ismeri képességeiket, készségeiket, ezek továbbfejlődése kölcsönös pozitív függés‐
ben megy végbe a témacentrikus interakcióban (TCI). A magyar oktatásban még nem ismert 
a TCI. Ennek a módszernek, szemléletmódnak a pedagógusok számára való bemutatása elő‐
adásom témája.  

2010‐ben vettem fel a kapcsolatot a Magyarországi Témacentrikus  Interakció Egyesület 
/MTCIE/  szervezőivel. Bekapcsolódtam a TCI alapképzésébe. Célom: átélt  tapasztalataimra 
és empirikus vizsgálatra, a kutatás  jelenlegi fázisában a kvalitatív terepkutatásra, megfigye‐
lésre és strukturált interjúra alapozva bemutatni, hogyan illeszthető a magyar körülmények‐
hez igazítva az elsősorban német nyelvterületen elterjedt külföldi program. A mintát egyelő‐
re a magyar TCI módszertani kurzusok résztvevői adják, illetve azok a tapasztalatok, amelye‐
ket olasz és osztrák kollégák osztottak meg a TCI felhasználása során: milyen hozadéka van 
annak, ha a tanárok beillesztik módszereik közé? Hasznosíthatónak tartom Magyarországon 
a produktív tanulás folyamatában a tanításmódszertan, a tanárképzés és a továbbképzés te‐
rületén.  
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